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Gradnja jednostavne 
kamene kućice
Nakon što smo prošli osnovne tehnike gradnje, u 
ovom ćemo poglavlju ilustrirati njihovu primjenu na 
obnovi ili izgradnji manje suhozidne kućice i uređenju 
njezina okoliša. Osim poznavanja zidanja usuho, za 
taj posao bit će nam potrebno i nešto drvodjeljskih 
i krovopokrivačkih vještina, a korisna su i razna 
tehnička rješenja koja pridonose ugodnim uvjetima 
boravka u našoj suhozidnoj građevini.
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je omogućilo gradnju novih poljskih kućica usred plodne parcele, tako da danas 
imamo mnoga prvoklasna poljoprivredna zemljišta koja više sliče vikendaškim na-
seljima. Naši stari nikada ne bi sebi na taj način oduzimali osnovu preživljavanja na 
krškom krajoliku.

Osobitu pažnju treba posvetiti djelovanju u očuvanim arhitektonskim cjelinama, 
bilo pri rekonstrukciji ili novoj gradnji. Gabarite i izgled poljskih kućica treba usu-
glasiti s povijesnim i ambijentalnim vrijednostima te materijalima koji su bili lokalno 
raspoloživi i korišteni. 

 Priprema terena za gradnju

Budući da se samo iznimno gradi na ravnom terenu, kuća je obično jednom stra-
nom ukopana. Iskop zemlje i kamenja obavlja se dostupnim alatom, a ako je kamen 
prekompaktan za iskop, može se ukloniti, osim kamenarskim tehnikama koje su 
opisane u prethodnim poglavljima, i paljenjem jake vatre od okolnoga granja, pri 
čemu se vapnenac drobi. Ta tehnika češće se koristi za gradnju cisterni.

I ondje gdje kuća nije ukopana, prije zidanja novog objekta potrebno je u širini 
budućeg zida napraviti iskop do žive stijene ili zdrave zemlje, u kojem počinjemo 
sa zidanjem. Temelji se grade ovisno o vrsti tla i o tome ima li jakog mraza tu gdje 
gradimo kuću. Ako mraza ima i ako je tlo duboko, vlažno i rahlo, moramo temeljiti 
dublje od metra, a ako zidamo na stijeni, temeljenje nije potrebno.

Odabir i priprema lokacije
Ako obnavljamo djedovinu, položaj i gabariti objekta već su nam određeni i vjero-

jatno smo s njima baštinili i mudre odluke naših predaka o tome gdje i kako graditi u 
zadanostima lokalnog okoliša. No, ako gradimo novi objekt, te ćemo odluke morati 
donijeti sami. 

 Smještaj i uklapanje u okoliš

Objekt treba planirati na način da nam teren pomaže u gradnji, a ne obratno. Važ-
no je i da mjesto na kojemu gradimo za vrijeme kiša ne postaje vododerina. Treba 
sagledati i lokalne mikroklimatske uvjete, orijentaciju prema stranama svijeta, zaštitu 
od dominantnog vjetra i osunčanost. Odluka uvelike ovisi o tome kakve unutarnje 
uvjete želimo postići. Promotrimo li stare objekte, vidjet ćemo da su planinske ku-
ćice smještene na južnim padinama, te su izdužene paralelno sa slojnicama terena 
kako bi primile što više sunca i topline. Ondje gdje je problem ljetna vrućina, kućice 
se često smještalo u hlad bjelogoričnog drveća, koje bi za hladnih mjeseci izgubilo 
lišće i omogućilo suncu da ipak malo zagrije krovište. 

Ono što je, pak, zajedničko svim tradicijskim građevinama jest to da se nalaze na 
kamenitim rubovima plodne zemlje. Zalijevanje betonskih deka, kao temelja, danas 

Trim i gustirna pokraj Veloga Grablja 

Velo Grablje na Hvaru. na povoljnim lokacijama, jednostavni sklopovi suhozidnih 
kućica vremenom su izrasli u velika utvrdo zidana sela sa kućama katnicama

Gradnja jednostavne kamene kućice



68 69

GRADIMO U KAMENU

Gradnja zidova
Primarna tehnika za podizanje zidova manjih kamenih građevina je dvostruki su-

hozid, a tamo gdje je kuća ukopana na stranama podzid. Vrijede svi savjeti dani u 
prethodnom poglavlju o zidanju ovim tehnikama.

 Zidanje

Pri zidanju prvo se postavljaju uglovni kamenovi, koji trebaju biti veći i pravilniji, te 
zatim pomoću konopca određujemo ravnu liniju između njih. Za građevine, širina 
zida od lica do lica je najmanje 55 cm, a može biti i znatno deblji. Kod visokih zidova 
osobito je važno da se pri slaganju kamena što je više moguće reducira poklapanje 
vertikalnih fuga (kanala) između horizontalnih redova kamena. Nakon sloja temelja-
ca, red iznad slaže se tako da novi kamen legne na spoj dvaju kamena ispod njega. 
Radi stabilnosti, važno je ugrađivati kamen okomito na lice zida (kraća strana na 
licu) te ugrađivati što je moguće više vežnjaka, kamena koji spajaju oba lica zida.

Na uglovima, vratima, prozorima i nišama (ponarima), dakle detaljima gdje zid 
prestaje ili se modificira, treba slagati veće i pravilnije komade (u boljim izvedbama 
ti su komadi priklesani ili čak klesani). Na tim mjestima zid je oslabljen i izloženiji 
razgradnji, stoga treba biti pomnije zidan. U kvalitetnije građenim objektima dovrat-
nici i doprozornici su, za razliku od poljskih kućica, od jednoga klesanoga komada.

 Otvori

Nadvoji nad vratima, prozori-
ma, nišama obično su od većeg 
i pravilnijeg dužeg kamena ili od 
kvalitetnih komada drva. Niše 
manjih dimenzija često imaju 
nadvoj od dvije kose kamene 
ploče složene u trokut. Lučni 
nadvoji ili rasteretni lukovi vrhu-
nac su suhozidnog umijeća. Kao 
konstruktivno rješenje nameću 
se na nekim suhozidnim katnica-
ma, gdje običan nadvoj od drva 
ili kamena ne bi izdržao težinu 
kamena iznad njega. Postavlja-
nje prozora gradskih dimenzija 
na poljske kućice nije primjere-
na. One većinom nisu ni imale 
prozora, a ako su ih i imale, bili 
su uglavnom mali i bez ostaklje-
nja, s unutrašnjom škurom. U 
kućice se privremeno sklanjalo 
za vrijeme kiše i žege, negdje 
se i odmaralo i spavalo, ali one 
su primarno utilitarni objekti koji 
služe radu u polju, a ne ladanju.

 Završavanje zida

Kako zid raste, težina kamena 
iznad učvršćuje donje slojeve, 
tako da će pri pravilnom slaga-
nju najkritičniji dio zida biti nje-
gov vršni dio. Stoga je uputno za 
završetak zida postaviti kamen 
koji će oblikom i postavom biti 
nesklon ispadanju (poput većih 
i debljih kamenih ploča). Treba-
lo bi konzolno izbaciti te završne 

Ponar – niša u zidu s rasterećenjem od kosih 
ploča 

Ulaz. Iznimno veliki kamenovi nisu baš najbolje 
ugrađeni pa su u novije doba učvršćeni pur-
pjenom. O problematici pokrova nešto kasnije

ploče vijenca s malim nagibom prema van, tako da tvore malu zaštitnu strehu, čime 
povećavamo trajnost zida, a napose drvenih nadvoja. Ovako završen zidni vijenac 
mora biti uredan kako bi krovne bankine (vjenčanice, nazidnice) na njega dobro 
legle. Ovisno o tipu i nagibu krova koji ste namijenili građevini, morat ćete sazidati i 
odgovarajuće zabate. Iznimka su neki drvom bogati planinski lokaliteti u kojima su 
zabati kućica bili od drva.
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Podizanje krova

 Krovna konstrukcija

S obzirom na količinu i dostupnost drvene građe na našem krškom području, 
logično je da se težilo jednostavnim roženičkim krovovima manjih raspona. Drvo, 
pogotovo kvalitetno, bilo je razmjerno skupo, a nabavljanje materijala u vlastitoj 
režiji prilično naporno. Trebalo je pronaći odgovarajuće drvo, srušiti ga, obijeliti mu 
koru, istesati ga, osušiti, prenijeti do gradilišta, a prije toga su ga znali i impregnirati u 
moru. Pravi opseg tog posla shvatite kroz praksu;da biste u prirodi pribavili količinu 
građe koju u nekom građevinskom centru jednostavno možete kupiti kreditnom 
karticom, potrebno je raditi nekoliko tjedana tijekom cijele godine. Situacija s dr-
vom uvjetovala je i gabarite suhozidnih građevina: one su tlocrtno izdužene zbog 
smanjenja raspona greda.

Najjednostavniji krov je jednostrešni: na gornju i donju nazidnicu polažu se ro-
govi, a onda okomito na njih letve – držači pokrova. Dvostrešni krov ima nazidnice 
u istoj visini, a rogovi se sudaraju u sljemenoj gredi. Rogovi su također povezani 
pajantom (ako nema tavana ili galerije) ili horizontalnim veznim gredama u visini 
poda tavana. Takva izrada krovne konstrukcije omogućavala je gradnju s manjim 
dimenzijama rogova (ponegdje, ako je drvo kvalitetnije, samo 10 x 10 cm), a sa-
mim time i uštedom. Treba imati na umu da je današnja industrijska građa zbog 
hiperprodukcije često nedovoljno prosušena i lošije kvalitete od tesane građe, te 
je, imajući u obzir težinu planiranog pokrova, često bolje uzeti nešto jače rogove. 

Razmak između rogova 
(50 – 80 cm) ovisi o vrsti 
i težini pokrova. Za točnu 
dimenziju i razmak rogo-
va najbolje je konzultirati 
se sa stručnjakom.

Fotostripom i crtežom 
na ove dvije stranice pri-
kazana je rekonstrukcija tri 
tipične vrste krova: kame-
nog dvostrešnog (na dvije 
vode), kamenog jedno-
strešnog (na jednu vodu), 
i slamnatog krova.

Zidanje lastavice. Buduća vezna greda krova poslužila je kao skela ?????????

?????????

Gradnja jednostavne kamene kućice
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Na kamenom krovu u 
Dragodidu na Visu (foto-
strip) vidljivo je da su na zid 
položene prvo nazidnice , 
a preko njih horizontalne 
vezne grede, dok je kod 
slamnatog krova na Učki 
(crtež) obrnuto: prvo su 
postavljene grede, a na njih 
nazidnice. Razlika nije zbog 
lokalnih običaja ili vrste po-
krova, nego je prvi način 
uobičajeniji ako je krovište 
iznutra otvoreno, a drugi 
ako krovište ima tavan.

Kod obnove krova u Dra-
godidu koristili smo autoh-
tonu lokalnu građu: grede 
od alepskog bora i letve od 
joprine (lemprika, Viburnum 
tinus). Kod obnove krovova 
na Učki najviše je korišten 
lokalni, ali neautohtoni crni 
bor, kojega smatramo pri-
hvatljivom zamjenom za 
dragocjene kestenove i hra-
stove. Drvo treba posjeći u 
siječnju ili kolovozu, odmah 
oguliti koru i obraditi (skrati-
ti, otesati), i dobro prosušiti 
(najmanje pola godine) prije 
ugradnje. 

Kamene ploče se slažu u 
redove počevši od najvećih 
na strehi. Sljeme dvostreš-
nog kamenog krova obično 
se pokriva redom kupa ka-
nalica u vapnenom mortu. 
Jednostrešni krov završi se 
redom malo većih ploča. 
Slama također slaže u re-
dove; svaki red se porav-
nava posebnom rebrastom 
daščicom i pritišće kolcem 
koji se veže za donju letvu 
likom ili žicom.

Jednostrešni krov

dvostrešni krov s pajantom

dvostrešni krov s veznom gredom

????????? ?????????

Gradnja jednostavne kamene kućice
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 Izbor pokrova

Izbor pokrova tradicionalno je ovisio o dostupnosti različitih materijala, klimat-
skim prilikama, ali i namjeni građevine. Tako su na dijelovima Učke kućice za ljude 
pokrivane kamenom (jer se u njima ložilo), a za životinje raženom slamom. Na 
srednjem Velebitu čest je bio krov od drvene šimle koja se kalala od jele i smreke, 
te se postavljala u dva ili tri sloja. Poslije se kao pokrov uvodi kupa kanalica i crijep, 
potom lim i svojedobno vrlo popularan salonit, a danas na suhozidnim objektima 
koji su ostali u upotrebi nalazimo šarenilo različitih pokrova: od avangardnih zelenih 
krovova do užasa betonskih deka. 

S gledišta struke, radi očuvanja ambijentalnih i kulturnih vrijednosti građevina i 
prostora treba težiti tome da se očuvaju i vrate originalni pokrovi poput kamena, 
šimle ili ražene slame. No, za slamnate i drvene pokrove danas to često nije realno, 
kako zbog ekonomskih i praktičnih razloga, tako i zbog odumiranja izvornih zanat-
skih znanja koja su potrebna da se takvi krovovi naprave. Šteta, jer je krov od ražene 

Obrada drvene građe: vide se borove 
grede i granje joprine

Izrada konstrukcije krova (jedan radi, drugi 
se odmaraju)

Gotova konstrukcija krova; vidi se 
improvizirana skela između greda

letvanje krova joprinom

Izgled poletvanoga krova Postavljanje kamenih ploča ??????????

Gradnja jednostavne kamene kućice


